

Novelda, mes. 0'35  
 Euzera, trimestre 1'50  
 Extranjero, id. 2'00  
**PAGO ANTICIPADO.**

# UNION REPUBLICANA

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN  
 Y ADMINISTRACIÓN.

General Marqués de la  
 Romana, núm. 21.

NÚMERO-SUELTO  
**10 céntimos.**

AÑO IV.

NOVELDA 19 DE MAYO DE 1906.

NÚMERO. 148.

## Ni Alcalde, ni Ayuntamiento, ni Pueblo.

Inútilmente venimos una y otra semana censurando la conducta del Ayuntamiento de Novelda. El alcalde y los concejales se han propuesto, sin duda, burlarse del pueblo, y a fé que lo están consiguiendo.

En la sesión celebrada por nuestro Concejo municipal el sábado 28 del pasado Abril se acordó, a propuesta de un individuo de la comisión inspectora de consumos, que ésta, en la sesión siguiente, diera cuenta de los trabajos que se le confiaron en una de las sesiones anteriores. Llega el día señalado, (sábado 5 de Mayo), y la sesión se celebra con solo la asistencia del alcalde y un concejal: D. José Navarro Cantó. Los señores regidores de la comisión citada no acuden a cumplir lo prometido y a instancias de uno de ellos acordado, y los restantes concejales se quedan tranquilamente en sus casas, por voluntad propia, unos, y ajena otros. Y transcurre una semana más; llega el sábado 12 del actual y a la sesión acuden, con el alcalde, seis concejales, entre ellos dos de los tres que constituyen la repetida comisión inspectora. Y la sesión se celebra y ni los señores de la comisión dan cuenta de sus trabajos, ni ninguno de los asistentes exige el cumplimiento del acuerdo tomado el 28 de Abril.

Jamás hemos conocido frescura mayor ni concebimos cómo un alcalde tolera que tan descaradamente se falte a lo acordado en plena sesión pública del Ayuntamiento.

Demócratas habían de llamarse los que, con sin igual *sans fagons*, prescinden, no sólo de la opinión pública, sino que también de sus propias convicciones por atender la recomendación de uno con perjuicio de todos, ó guardar

al jefe mal entendidas consideraciones.

Y estos hombres son aquellos que tanto y tanto censuraron a los tomasistas cuando estos ocupaban el poder!

Vamos de mal en peor. Mal procedían los tomasistas, pero justo es reconocer que el conglomerada mauro-canalejista está procediendo peor.

En otros tiempos, los concejales de la mayoría no se recataban de decir que iban al Ayuntamiento a hacer aquello que el jefe les ordenase y se guardaban mucho de caer en la *funesta manía de pensar*. Hoy tenemos en nuestro Ayuntamiento concejales que piensan, que tienen opinión propia y en público y en privado la exponen. Pero cuando esa opinión, teóricamente manifestada, hay que llevarla a la práctica, esos concejales, ó no acuden a la casa del pueblo cual es su deber, ó van a practicar todo lo contrario de aquello que opinan.

Si censurable es la conducta de los que francamente exponen su borreguna condición política, ¿qué calificativo merecen los que por el pueblo condenan una cosa y en el Ayuntamiento la defienden? ¿Tan en poco tienen esos regidores, como tales, su dignidad política que tan descaradamente traicionan sus propias manifestaciones?

Y el pueblo, ciego, dando sus votos a esos hombres que después abusan de su condición de representantes, perjudicando los intereses de sus representados.

¿Hasta cuándo vamos a estar los noveldenses otorgando nuestra confianza a hombres que no la merecen?

Y si censurable es la conducta del Ayuntamiento, no lo es menos la de su presidente.

Con toda sinceridad hemos aconsejado al Alcalde que procediera más democráticamente, y el Sr. Navarro Mira se ha obstinado en desatender nuestros leales consejos. Confundiendo lastimosamente la energía con la terque-

dad, ha venido imponiendo su opinión a la de la mayoría del Ayuntamiento, y con ello, aun cuando el Alcalde crea otra cosa, creándose una situación que va resultando tanto más desairada cuanto mayor tiempo dure la tirantez de relaciones entre Alcalde y concejales.

¿Ignora el Sr. Navarro Mira que muchos de ellos acuden a las sesiones por cumplir órdenes recibidas de quien puede, aunque no debe darlas, pero siempre participando de opinión contraria a aquella que se les obliga a manifestar ante el Ayuntamiento?

¿No adivina el Sr. Alcalde que el retraimiento de los concejales mauro-canalejistas que no asistieron a la sesión del sábado último, representa una protesta contra el modo de proceder del Sr. Navarro Mira?

Ofuscado por demás precisa estar, para no conocer la desairada, desairadísima situación en que el Alcalde se encuentra. El Sr. Navarro Mira ha creído, sin duda, que el Alcalde puede hacer cuanto le venga en gana contrariando la voluntad del Ayuntamiento y el tiempo le demostrará cuán equivocado anda. Si por complacencias incomprensibles ó consideraciones mal entendidas, los concejales han venido hasta hoy pasando por todo cuanto el Sr. Navarro Mira ha dispuesto, este censurable modo de proceder de los regidores no puede, no debe durar y el día que termine se habrá de acordar el Sr. Alcalde de cuanto le hemos venido aconsejando.

Ser alcalde de Novelda en pleno siglo xx, empleando iguales procedimientos que siguieron nuestros abuelos hace cincuenta años, tiene graves inconvenientes. El descrédito en que ha caído, por su negligencia, el Ayuntamiento; la impopularidad que se ha creado el Alcalde, por su antidemocrático proceder, y las justificadísimas censuras de que viene siendo objeto el Sr. Gómez Tortosa, por su falta de condiciones para di-

rigir un partido, son pruebas concluyentes de que ya el Ayuntamiento de una ciudad como Novelda, no debe ser, como antiguamente, el Ayuntamiento del tío fulano.

A menos que hayamos perdido todos, Alcalde, concejales y pueblo, eso que alguien calificó, humorísticamente, de cosa que estorba para todo y no sirve para nada.

*La esfera de los intereses forma una perfecta ecuación con la esfera de los egoísmos. La lucha diaria por la vida, lejos de dulcificarse, parece haberse enardecido con la civilización. Es un combate incesante, un duelo mortal de cada uno contra todos. La propia ciencia corrobora este sentido: Ni aún en la esfera de las ideas, que tanto suelen anticiparse a los hechos, se advierte aún apenas sentimientos de estados mejores. La economía política, tal como ha sido históricamente formada, no es la ciencia de la utilidad, de la riqueza, de la producción, del trabajo, sino del interés personal. Cualquiera que sea el fenómeno económico que estudien, ahí es donde encuentran los economistas la energía íntima, primum movens, de la vida entera. El interés personal es a su ciencia, lo que el espacio a la Geometría, ó la fuerza a la mecánica. La economía clásica, en todo su rigor, y la teoría sistemática del egoísmo.*

ALFREDO CALDERÓN.



¿Qué pasa lá-dedans del partido canalejista de la localidad? Porque parece ser que con las energías é independencia de carácter, (*miiau!*) que ahora se traen algunos de los concejales gomeztortosistas, el tal partido se halla en vísperas de quedar reducido a su mínimo común múltiplo.

—Nosotros no transigimos, dicen los *farrucos* concejales;— nuestra dignidad, nuestra moralidad y nuestra formalidad no pueden consentir que transcurra un día más sin que esto acabe. Ó se hace lo que queremos, ó hacemos y acontecemos, y luego nos *marchemos*....

*Marchemos hijos de Novelda...*  
 ¡Eh; amigos! ¿Dónde van ustedes con esas prisas? ¿Pues no seis nadie corriendo..... p'atrás!

Cálmense mis nerviosos concejales; vuelvan

cada cual á su sillón como Gómez es servido, y olviden de su partido la mala administración.

Yá se arreglará todo *en cuanto* y que el jefe se entere, porque hasta ahora no se ha enterado. Nada de hacer y acontecer. Imíten á sus otros correligionarios y compañeros de Concejo, los que se afanan porque haya paz, y déjense de moralidades, formalidades, dignidades y demás novedades administrativas que sólo sirven para acarrear nuevos disgustos al jefe.

¿Y en qué ocasión pretenden amargarle la existencial Ahora que acabábamos de conseguir que Gómez Tortosa no sea Gómez Tortosa, sino Gomeztortosa.

Pero nó; tranquilícese mi ex-amigo, (supongo yo), el ex-rector de la Universidad de Bolonia, señor ex-Gómez Tortosa; los noveldenses demócratas, como fachendosamente se adjetivan él y sus amigos políticos, no le harán salir las canas verdes.

Puede el Sacristán noveldense continuar regentando tranquilamente el *trust* político de la lealtad, sin temor á que sus amigos ó aliados turben la satisfacción que debe haberle producido la refundición en uno, de sus dos apellidos.

¿Nos vá saliendo cada prohombre en Novelda que..... yá..... yá.....

Yá nos acordaremos de la estancia en la casa del pueblo del partido que *acaudilla* el Sr. Gomeztortosa, (antes Gómez Tortosa), y mauristas adyacentes.

Mejor dicho; yá nos estamos acordando.

Pues, ¿y de la Junta de aguas, qué me dicen ustedes?

Hija también del morganático matrimonio político mauro-canalejista, *lira* á la familia. Y si hay quien lo ponga en duda, le recomiendo que asista alguna mañana, muy temprano, al lavadero.

El congreso de lavanderas, allí establecido, celebra sesión todos los días y son de oír las fogosas discursos que se vienen pronunciando en contra, *de la totalidad* de la Junta de aguas.

¿Qué facilidad de expresión y qué derroche de frases!

Vayan, vayan alguna mañana por el Lavadero los individuos de la Junta de aguas y, á buen seguro, que no les quedan ganas de volver.

Nada; que entre el Ayuntamiento administrando, la Junta de aguas construyendo Lavaderos y

el padre de uno y de otra *desapellándose*, esto es el *sacabose*.  
 ¡El *sacabóse!* ¡Hasta la palabreja lleva marca canalejista!

Juan Palique

En nuestra sociedad, tal cual se halla constituida, la mujer debe tener al hombre atado á ella con un hilo; pero es preciso que el hilo sea largo, que se vaya devanando casi indefinidamente entre los inteligentes dedos de la mujer, y que el hombre no lo perciba nunca, porque lo rompería. Sucede á veces que el hombre, yendo y viniendo sin rumbo fijo, mezcla; sin darse cuenta de ello, el hilo con los acontecimientos complicados de la vida y lo evreda. La mujer, entonces, sin ruido, acude detrás de él, sin que lo note, le desenreda con delicadeza el hilo. Misteriosa y difícil operación que las mujeres únicamente saben hacer y que se llama salvar la felicidad.

En una mujer completa debe haber una reina y una sirvienta.

Cuando os habla una mujer, mirad lo que os dicen sus ojos.

En la cuestión de la inmortalidad del alma se ve el por qué pero no se ve el cómo.

El pensador pregunta al recién nacido: De dónde vienes?—y al moribundo: ¿A dónde vas?

Lo único que sabe, es que el recién nacido llora y que el moribundo tiembla.

La oración es una augusta confesión de ignorancia.

VICTOR HUGO.

## El republicanismo español.

España es un país republicano. En el fuero interno no existen más monárquicos que los que medran y triunfan. En el fuero externo son republicanos la mayoría de los españoles. Son republicanas las grandes capitales: Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Zaragoza. Republicanas como en los días de la Revolución son la mayoría de las comarcas de Cataluña; republicanos ardientes los habitantes de la huerta valenciana; republicanos muchos pueblos de Castilla, provincias enteras de Galicia; republicanas las caldeadas regiones de Andalucía, y republicana es, en su mayoría, el pueblo trabajador, la sociedad intelectual y en general todo el español que siente, vive y piensa. ¿A qué es debido, pues, esta anulación de la voluntad nacional, declinando su imperio á una minoría inhábil, sin representación de interés social y político, en pugna con la opinión, desprestigiada por la Historia y sin autoridad en el porvenir? ¿Qué causas permanentes obligan á prescindir de la voluntad general de los partidos republicanos, que deberían

representarle, dando lugar constantemente al predominio de los partidos monárquicos?

La averiguación de estas causas debería ser objeto de un profundo estudio por parte de los políticos. Si los partidos republicanos están en condiciones de aptitud, libres de todo compromiso y disponen de fuerzas suficientes, ¿por qué no se descubren más que ténues chispazos que atestiguan una vida discontinua en ocasiones tan singulares como en los períodos electorales y en manifestaciones sin importancia?

Desde luego puede afirmarse, en vista de hechos tan recientes como lamentables, la existencia de causas tan graves y tan poderosas que podrían terminar con los mismos partidos republicanos, si la propia virtualidad de las ideas no lo impidiesen. De causas sustantivas y orgánicas pueden calificarse éstas. La primera causa depende de la misma causa y vitalidad de los partidos republicanos. El republicanismo de las masas, dado el estado de incultura de España, es más sentimental que político. La falta de sentido político del pueblo se traduce en explosiones periódicas de sentimientos mal adaptados á las circunstancias y al tiempo y al influjo de sugestión extraña. Así, en ciertos tiempos las excitaciones de los periódicos, de los oradores, electrizan y sugestionan al número inmenso de ciudadanos, que, transcurridos aquellos días, vuelven á caer en el mismo marasmo y atonía de antes. Pasadas las impresiones del mitin ó del artículo, el republicano vuelve al estado de durmiente, buscando el reposo y la calma después de los días de tempestad y de lucha. Falta, pues, encauzar el sentimiento, elevarlo á los ojos de la razón, hacer de la fé y de la inspiración la verdad. Creer en el dogma republicano por convencimiento, como consecuencia impuesta por la meditación. Se ha de sentir, es cierto; pero los españoles sentimos demasiado y pensamos poco. El sentimiento exagerado no puede producir más que las escisiones de Valencia, las querellas de Soriano y Blasco Ibáñez, en detrimento y desprestigio de los intereses del partido. Es cierto, además, que el mismo número de republicanos que forman el partido que, como democrático, admite todas las ideas de todos los individuos, produce necesariamente el choque de algunos de ellos, presentando disgregaciones que la buena voluntad, el tacto y la habilidad de los jefes debieran evitar, cosa que tampoco se ha podido conseguir nunca, seguramente debido á que los jefes participan, como los demás, de los mismos sentimientos, y sufren, como ellos, las mismas obsesiones del ambiente que les rodea.

Por otra parte, la organización de los partidos republicanos, tampoco responde al fin que se proponen. Falta unidad y sobra uniformidad. La generalidad de los individuos no conocen á su representante en el partido porque no hay actos forzados de presencia, como existe la misa para el partido católico. Las formas de Comités y delegaciones de parti-

do, resultan anticuadas é impropias las Juntas de provincia, La organización del partido se hace de arriba á abajo, del jefe al pueblo, cuando debiera ser del pueblo al jefe. La oligarquía de los casinos políticos sobreponiéndose á la autoridad de las Juntas disminuye la fuerza natural del partido y crea un caciquismo difícil de combatir.

Todas estas causas y otras que podrían hallarse, hacen infructuosa y estéril la acción del partido republicano. Existe á favor nuestro el número, la acción, la simpatía general, la probabilidad del éxito, la abnegación de muchas personas, la voluntad de todos; pero hay que luchar y destruir todas esas causas que se oponen invariablemente al triunfo de la República. El enemigo no está enfrente, está dentro, está en la misma masa, impresionable; en los jefes, que participan de sus sentimientos y que no se saben sobreponer á las circunstancias; en la organización defectuosa de los partidos, respondiendo todas estas causas al estado de atonía, de languidez, en que está sumida toda España.

M. Senties.

Nuestro queridísimo amigo y correligionario D. José Mira Cantó que hasta hace poco ha venido prestando su valioso concurso á UNIÓN REPUBLICANA, nos comunica en atenta carta, que se retrae, por hoy, de la vida activa de la política.

«Esto no significa—añade—ni remotamente que renuncio á mis ideales de toda la vida. Hoy más que nunca, si cabe, los tengo con mayor fuerza arraigados en mi corazón.»

Aunque lamentándola, respetamos la decisión del amigo querido, confiando que salga pronto del voluntario retraimiento que se ha impuesto y venga á continuar compartiendo con nosotros los trabajos de redacción y prestando su ayuda valiosa á la causa de la República.

## COMPENDIO DEL UNIVERSO.

### El Cielo y el Infierno.

Fanático que sostienes  
 Qué más allá de este suelo,  
 Hay un infierno y un cielo  
 Llenos de males y bienes:  
 Ese infierno y ese edén  
 Invención convencional,  
 Son ambos, para tí, un mal  
 Para el que lo explota, un bien.

### EL PURGATORIO.

Purgatorio. Analicemos  
 Con cuidado esta palabra:  
 Purga, que limpia... bolsillos;  
 Gato, que sin duda araña,

Y río, á río revuelto  
 Yá se sabe que es ganancia  
 De... pescadores. ¿Me entiendes  
 Querido Fabio? pues, calla.

## EL MUNDO.

El mundo se sabe que es  
 Una gran bola achatada,  
 Que dá vueltas inclinada  
 Con el eje de través.  
 No extrañará nadie, pues,  
 Que girando de ese modo,  
 Por marchar torcido todo,  
 Piensen muchos con los pies.  
 Y por ser bola además  
 Que incesantemente gira,  
 Cuanto habla el hombre es mentira,  
 (ra,  
 Cuanto siente, mucho más.

## EL HOMBRE.

En hedionda sepultura  
 Fijó un sabio el pensamiento,  
 Y exclamó con desaliento:  
 —¡Materia, materia impura!—  
 Luego, á la celeste altura  
 Dirigió sus triste, ojos,  
 Y dijo lleno de enojos:  
 —¡Tu obra más grande... basura!

YAMAGATA.



### El Sarampión.

Ha sentado sus reales en Novelda y, como preveíamos, la enfermedad que en sus comienzos se presentaba con carácter leve, vá adquiriendo cada día mayor gravedad.

Yá algunos casos han producido muertes, y á continuar así, tendremos la de hace dos años.

¿Pero es que en Novelda no hay autoridades ni Junta de Sanidad? Inútilmente venimos llamando su atención desde hace algunas semanas, sin que hasta ahora se haya tomado medida alguna higiénica para atajar el mal. Y mientras tanto, en el Lavadero, en eso que llaman Lavadero y que no es sino un basurero, foco de infección, vergüenza de Novelda y azote de la salud pública, en ese lugar, repetimos, se siguen lavando en aguas no corrientes las ropas infectadas y las que no lo están.

De tanto abandono tienen la culpa las autoridades que no se preocupan sino de política de campanario, dejando que una enfermedad que no debía durar más de unos días, se estacione meses y meses causando numerosas víctimas.

Y mientras esto ocurre, en la Junta de Aguas figuran cuatro ricos propietarios que no quieren, ni á un tratándose de la salud pú-

blica, continuar las obras del Lavadero... por falta de fondos.

Y el alcalde gasta de las arcas municipales algunos cientos de pesetas para limpiar en unas horas el barro de las calles por donde por la noche pase una procesión.

¡Oh, los demócratas! ¡Oh, los ricos!

Buena anda en sus manos la higiene pública, buena.

### Dimisión admitida.

Le ha sido admitida la dimisión que del cargo de administrador de consumos tenía presentada don Matías Belló y ha sido nombrado interinamente para acupar dicha vacante D. Antonio López Sellés.

### A caza de perros.

El espectáculo que diariamente se produce por esas calles, con motivo de la muerte de los perros que vagan sin bozal, debía no repetirse en Novelda.

Hay otros medios, como el del lazo, que no motiva la muerte del perro envenenado por la estricnina, en medio de la calle. ¿Por qué no se hace uso del lazo desenterrando de una vez la estricnina?

Poco se ha molestado el alcalde. Lo mismo que el año pasado y el otro y el otro....

Así es muy fácil el cargo de alcalde. So'o que en estos tiempos resulta un alcalde del año setenta del siglo pasado.

Que también se daba la morcilla en pleno día á los perros que vagaban por las calles sin bozal.

### Estercoleros.

¿Ha observado el Sr. Alcalde que, contra lo dispuesto en las Ordenanzas municipales, existen estercoleros á las paredes de Novelda y aún dentro mismo de la población?

Por si nó, dése un paseito por los alrededores y comprobará la verdad de lo que decimos.

Ya estamos en época de grandes calores y esos montones de basura deben desaparecer de donde de actualmente se hallan, si el Alcalde crée, como nosotros, que su obligación es velar por la salud pública y por el cumplimiento de las Ordenanzas municipales.

## CASTIGO MERECIDO.

Rafaé, novio de Mariquiya.—  
 ¿Y dise, Antonio, que eso está arreglao?

—Jecho der tóo; te digo que é tan sierto como que se murió mi probe agüelo que en pa decanse. Mariquiya é la mujé que m' hasía farta y er hijo de mi mare er que l' hasía farta á Mariquiya. ¡Etoy ma contento!....

—Mu bien, chiquiyo; choca eso síncó y vamo á bebé toos á tu salú.

—Vamo.

—Y eta mima noche la jasemo una serenata y cuando tú crea que vá á salí la niña á su ventana, nosotros no aseparamo y te quea tú solo platicando con eya. Así acabaremos de créé que no no engaña, ¿eh?....

—¡Convenio!.... ¡Eh, camare-ro!... Vamo á bebé á mi salú y á la salud de mi novia. ¡Viva Mar-riquiya!....

—¡Y viva Antoniyo!....  
—¡Viva!

Antonio.—Paese que abren la ventana.... Eso é, ahí asoma la presonía. ¡Bendita sean la muje-re que saben queré á un hombre!.... Asepararse, asepararse un poquiyo y seguí tocando la guita-rra que quió cantá solo aquí la última copla.

(Los amigos obedecen. Antonio se pone á cantar con voz muy des-afinada y antes de acabar la cop-la le arrojan desde la ventana enorme cantidad de agua que le pone hecho una sopa. Los amigos se ríen á grandes carcajadas. Antonio blasfema como un condena-do. Oyese la voz de Mariquiya.)

—¡Me quíe muelto, Antoniyo?

—¡La mal!....

—¡Ja, ja, ja!.... ¿Cómo?....

—Digo que é la ma lo que m' han tirao ensima!.... ¿Pero, ha sío tú?.... ¡Mardita sea!....

—Sí, Antoniyo, sí, he sío yo, que te quió mucho y te he que-rió regá pa que jechara raise á la vera de mi casa....

I. B. M.

**ROSARIO CANTÓ ABAD**

A la edad de 38 años y tras larga y muy penosa enfer-medad, en la madrugada del lunes dejó de existir la virtuosa jóven cuyo nombre encabeza estas líneas.

Durante el transcurso de la cruel dolencia que ha lle-vado al sepulcro á la señora Cantó, llegaron á abrigarse esperanzas de que la ciencia, apoyada por la juventud de la enferma y los solícitos cui-dados de la familia, lograría vencer á la enfermedad. Des-graciadamente, durante los últimos días de la semana anterior, la dolencia adquirió tales caracteres de inminente gravedad, que hizo perder toda esperanza de salvación.

Al entierro que tuvo lugar en la mañana del lunes, acu-dió una numerosísima concu-rrencia, prueba de las gran-des simpatías de que goza la familia doliente.

¡Descanse en paz la malo-grada jóven y reciban su viu-do D. Eduardo Miralles, sus hermanos y demás familia, la expresión sincera de nuestro sentimiento por la pérdida que acaban de sufrir!

**LLUEVEN DOGMAS.**

Desde que aquel desdichado arzobispo de Sevilla, señor Spínola, que ya no existe (y Dios le haya

perdonado, que buena falta le ha-cía), dió en la flor de pedir á Ro-ma declarase dogma de fe la Asunción de la Virgen á los cie-los en cuerpo y alma, todo ello para captarse las simpatías de los neos sevillanos y calzarse el cape-lo cardenalicio, no hay obispo, fraile, cura ni monja que no se acuésté todas las noches pensa-do en un nuevo dogma que ven-ga á engrosar el largo catálogo de los que abraza la religión católica y que ignoraron los sencillos cris-tianos primitivos.

La Iglesia afirma y enseña que ella no crea dogmas; sólo se li-mita á declarar los que están con-tenidos en la Escritura y en la tradición llamada apostólica.

Lo malo para el catolicismo en esta cuestión es que siendo la ver-dad una é inmutable, sin ser sus-ceptible el aumento ni disminu-ción, este acrecentamiento de dogmas nos pone en el caso de repetirle aquel famoso argumen-to ó entimema que ella aplicó al protestantismo por boca de Bos-suet. «Tú varías, luego no eres la verdad.»

Y otra dificultad, y no peque-ña, se nos enreda también al ha-blar de esto; y es que siendo la creencia en los dogmas condición esencial para salvarse, ¿qué suer-te cupo á los católicos de los pri-meros siglos, que ignoraron todo eso del purgatorio, indulgencias, presencia real de Cristo en la Eu-caristía, confesión, Ascensión, Concepción Inmaculada, etcétera, etc.? Y no solo lo ignoraron, si-no que muchos fueron furiosamente combatidos, como, por ejemplo, el que se refiere á la Concepción de María.

Si se condenaron, la Iglesia es responsable de su condenación por no haber declarado estos dog-mas á su debido tiempo. Y si se salvaron, se deduce en muy buena lógica que la creencia en cier-tos dogmas no es necesaria para obtener el cielo. Mientras nos atan por el rabo estas dos mos-cas contradictorias los teólogos de levita, porque de sotana ya no queda ninguno; digamos algo del nuevo dogma que está suspendi-do sobre nuestras cabezas.

Como si no tuviéramos basta-nante con lo de María que dijo á la pastorcilla de Lourdes: «Yo soy la Inmaculada Concepción», lo cual indica que la Virgen no sa-bía gramática ni sintaxis, pues to-mó el acto y efecto de concebir por la cosa concebida, ya que de-bió decir: «Yo soy la concebida inmaculada», ahora se trata de definir que también San José fué concebida exento de la mancha del pecado original. Por lo pronto en Roma se ha declarado pia-dosa creencia esta opinión, la cual no deja de fundarse en razón tan sólida como la siguiente:

Que siendo San José padre pu-tativo de Jesús, no podía estar con respecto á su esposa María en una situación tan inferior y humillante como era tener la mancha original y María la exen-ción de ella.

Como ven mis lectores, el ar-gumento no puede ser más fuer-te.

Entretanto, y como vía prepa-ratoria, en el mundo devoto se ha declarado un verdadero furor josefino. San Antonio, San Expe-

dito y el Sagrado Corazón tienen que ceder su puesto á San José, el cual en punto á milagros no tiene en la actualidad en el cielo quien le haga sombra.

Para granjearse su amistad está ahora muy en boga una Ave-Ma-ria llamada josefina; importada de Francia, y que reproduzco para consuelo de devotas y devotos, y sobre todo de los luises, á quienes creo será más grato en sus plegarias dirigirse á un hombre que á una mujer. Voilá:

«Dios te salve, José; lleno eres de gracia, el Señor es contigo y bendito tú eres entre todos los hombres y bendito es el fruto del santo vientre de tu esposa, Jesús. Amén.»

Este lleno eres de gracia está pidiendo á gritos un fusil.

No sé á dónde iremos á parar con estos desatinos y con la junta de integristas que Nocedal ha re-unido en Madrid.

Gracias á que desde el mes de Junio nos vamos á europeizar y tendremos libertad de cultos y otras gollerías; porque si no, era cosa de morir de asco.

Fray Gerundio.

**ACLARACIÓN.**

El artículo titulado «Cosas de mi barrio» que vió la luz pública en nuestro número anterior, ha dado lugar á ciertas reclamaciones por parte de las personas que se creen ofendidas.

La Redacción de UNIÓN REPUBLICANA, no se hace solidaria del contenido de aquel artículo, puesto que las cuartillas están firmadas por persona de responsabilidad, y los ofendidos tienen conocimiento de ello. El firmante, pues, es el único que tiene la responsabilidad del escrito en cuestión.

Sirva esto como prueba de la imparcialidad de UNIÓN REPUBLICANA.

**La fuerza de la costumbre**

En un viaje que desde Veracruz á Europa hizo cierto vapor alemán, ocurrió el siguiente suceso:

Apenas salió el barco á alta mar, apareció una enorme ballena que se puso á uno de los costados enseñando sus tremendas fauces abiertas, como diciendome: tengo hambre, y dando fuertes coletazos que hacían oscilar toda la embarcación.

El barco llevaba cargamento de maderas y solo dos pasajeros, que eran un jesuita mejicano y una vieja riquísima de Chilapa, la cual llevaba siempre en el pecho una abultada cartera repleta de cheques contra el Banco de Londres.

Viendo el capitán que el monstruoso cetáceo amenazaba con echar á pique el buque, mandó que le tirasen un montón de tablas y maderas que el animal se tragó con la misma facilidad que si hubiesen sido finisimas pajas. Y como si nada hubiese pasado volvió á enseñar sus tragaderas.

Furioso el capitán, cogió al jesuita mejicano, que estaba tras de él, y, haciéndole dar una vuelta en el aire, lo lanzó al mar, cayendo dentro de la boca de la ballena, que se lo engulló como si hubiera sido un caramelo.

Pues ni por esas; cuanto más corría el barco menos se separaba la ballena de sus costados. No hubo más remedio buscar otra víctima propicia-toria. Un marinero cogió á la vieja de

Chilapa por el cogote, y ésta, apretando sus cheques con las manos y dando gritos desgarradores, cayó como una almendra dentro de la boca del mon-struo marino.

Su apetito voraz no tenía fin; daba resoplidos que levantaba la embarcación en el aire. Atenada la tripulación comenzó á tirarle cañonazos y á clavar-la harpones; después de terrible lucha las aguas se tiñeron de rojo y el cetáceo quedó inmóvil. Por medio de la grúa se le izó á cubierta y, provistos de sendos cuchillos, los marineros se apresuraron á abrirle el vientre.

Puesto al descubierto el interior de éste, vieron con profunda sorpresa que el jesuita había construido con las tablas arrojadas un confesionario, ante el cual estaba arrodillada la vieja, y á la prometía el cielo con toda seguridad si le entregaba la cartera de los cheques.

La fuerza de la costumbre.

E. M.



**Telegrafos.**—Por disposición de la Dirección General de Telegrafos, las nuevas horas de servicio que prestarán las esta-ciones limitadas como la de esta Ciudad, son las siguientes:

De 8 á 12 y de 15 á 19, excep-to los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Procedente de Madrid donde ha pasado una larga temporada, ha llegado á Novelda nuestro res-petable amigo D. Pascual de Li-ñán, padre del Registrador de la propiedad de Novelda.

Dámosle nuestra bienvenida.

**TOS-FERINA Doménech.**

Este precioso preparado tan acreditado y reconocido por la clase médica que la re-ceta á diario, es el único que cura radicalmente en breves días la peligrosa y tenaz en-fermedad de los niños llama-da Coqualuche ó TOS ferina. Además calma instantánea-mente toda clase de TOS por crónica que sea, facilitando la transpiración y expectora-ción.

De venta en la farmacia de su autor

NOVELDA.

Desde el día 20 al 24 de los corrientes tendrá lugar la cobran-za voluntaria de las contribu-ciones en primer período. El segun-do y último comprenderá del 26 al 31.

Durante ambos plazos po-drán los contribuyentes pro-veerse á la vez de las cédulas per-sonales, y pagar también las que adeuden de años anteriores, así como la contribución atrasada si desean evitarse las consiguientes molestias del embargo á que se procederá inmediatamente trans-currán los indicados días.

Horas de Cobranza: de 7 ma-ñana á 1 tarde.

Recaudación: Castelar, 89.

**CINEMATÓGRAFO ESPAÑA**

Continúa el público noveldense ferviente enamorado de todo lo bello, invadiendo el espacioso lo-cal del pabellón.

Durante esta semana han habi-do varios estrenos, todos ellos cuadros de verdadero mérito que han llamado la atención de todos.

Para esta noche y mañana se anuncia la *reprisse* de la grandio-sa película en 29 cuadros y en co-lor, titulada «Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesu-cristo.»

Sabemos que el dueño del Ci-nematógrafo ansioso por corres-ponder al público, tiene encarga-das varias películas que, por lo notables, constituyen, igualmente que la citada, la última palabra de la cinematografía.

**SE VENDE**

Una hacienda titulada «La Cartu-ja Nueva», partido de San Barto-lomé, término municipal de Ori-huela, compuesta de 191 tahullas de tierra de riego, marco de Ali-cante.

Tiene casa habitación, bodega con cubo, recibidor, tinajas, tone-les y prensa de viga para vino.

Incluidos en la misma hacienda hay tres lotes más de tierra de riego, el uno de 7 tahullas, otro de 4 y media y otro de 5, colin-dantes con la hacienda descrita, pudiendo considerarse como una sola finca de 207 tahullas y me-dia.

Esta tierra de gran rendimien-to, puede plantarse de naranjos por tener aguas suficientes para el riego.

Lindando con la hacienda, se está construyendo una carretera, que le dá mayor valor por la faci-lidad para exportar los frutos.

Para tratar de las condiciones de venta, pueden dirigirse á la administración de este periódico donde se darán más detalles.

Hijos de A. Cantó, impresores, Novelda

**AL COMERCIO.**

Ofrecemos un papel comercial pergamino muy supe-rior, resistente, muy fino é inimitable por el precio.

1.000 hojas, 12 ptas. 1.000 sobres, 8 ptas.

1.000 memorandums, 6 ptas.

COPIADORES DE CARTAS á 7, 9 y 11 REALES.

**Hijos de A. Cantó, Novelda.**

El REY y la Princesa ENA.—Nuevos modelos de Tarjetas Postales.

## Sección de Anuncios.

### Castelar y Gregorio Rizo, 2,

**NOVELDA.**

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERIA Y PLATERIA de

### JUAN RABASCO.

**Plata Meneses.**—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios.—Servicios para Hoteles Restaurants y Cafés.—Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

## SEIX EDITOR Barcelona.

Esta casa está representada en Novelda por

### Hijos de Antonio Cantó, IMPRESORES.

Cualquier asunto que con ella se relacione podrán entenderse nuestros clientes directamente con dichos señores.

## Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán a satisfacción cuanto apetezcan en relación á su categoría y medios económicos.

## GUANOS Y ABONOS ESPECIALES para toda clase de cultivo.

### D. DRAGONI NOVELDA.

La baratura é inmejorable condición de estos abonos ha hecho su empleo necesario á la agricultura en general.

Su acción es pronta y de seguros efectos.

Los hay para viñas y plantío á base orgánica,

á pesetas 15, saco de 70 kilos.

Completo y de la más alta graduación á 2'50 pesetas menos el saco, que en Alicante.

ANÁLISIS GARANTIZADO

FABRICA EN LOS CUATRO CAMINOS

Almacenes y despacho:

BARRIO DE MEDINA-SIDONIA. TELÉFONO 124.

Nota.—Se facilitan instrucciones escritas.

### Elegante Salón Barbería.

## José Moreno Santo

SAN JOSÉ, 4.

En este moderno salón hallará el público un esmerado y completo servicio, ajustado estrictamente á las prescripciones de la higiene.

Se dan lociones de agua colonia, florida, ron quina y violeta. Hay un excelente surtido en perfumería. Especialidad en jabones. Todo con economía y á satisfacción.

### Imprenta y Encuadernación.

#### Objetos de Escritorio.

TARJETAS POSTALES      SELLOS DE CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTEBAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

### Hijos de A. Cantó.—Novelda.

**1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup>, 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> parte del MÉTODO DE SOLFEO por D. Hilarión Eslava.**

**RECIBOS DE INQUILINATO      Papel de música.**

Un libro talonario de 100 ejemplares, UNA peseta.

10 cuadernos tamaño grande, 2'50 pesetas.

10 cuadernos tamaño pequeño, 1'25 pesetas.

Cuaderno grande, 30 cts.—Id. pequeño, 15 cts.

**CROMOS PARA COMEDOR y demás clases que se deséen.**

**Hijos de Antonio Cantó, IMPRESORES, Novelda.**

## UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVINCIA DE \_\_\_\_\_

Sr. \_\_\_\_\_